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Définitions
• Evénement
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Diagramme d’étatsDiagramme d’états--
transitions : objectifstransitions : objectifs

• Représenter le cycle de vie des 
instances d’une classe

• Spécifier les états, les 
transitions entre ces états et les 
actions associées aux 
transitions.

• Modélisation de certaines 
classes

• Formalisme utilisé est emprunté 
aux Statecharts [Harel 87]

• Cas d’utilisation
• Séquences
• Collaboration
• Classes
• Objets
• États/transitions
• Activités
• Composants
• Déploiement
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Diagramme dDiagramme d ’état’état

• Au plus un diagramme par classe (pour 
celles qui sont dynamiques)

• Pour représenter :
• les états possibles des objets de la classe
• les transitions possibles entre ces états.

• Exemple (simplifié) : 
Employé actif

Chômeur

RetraitéEtudiant
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État : définitionÉtat : définition

Nom de l’Etat
Attributs : types, valeur init
Entry/Action
Exit/Action
Do/Activité
Evénement/Action

État initial
indispensable,
tout objet commence dans cet état

État final
pas indispensable
passage obligé pour tout objet à détruire

Etat : étape dans l’évolution du système pendant laquelle 
il satisfait une condition, ou exécute une action ou attend 
un événement.
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Transition : définitionTransition : définition

A B

Transitions

Lire unité lexicographique

B

<> séparateur

séparateur

Transition : passage potentiel d ’un état à un autre 
(éventuellement le même).

Exemple :
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Diagramme d’état / objetDiagramme d’état / objet

Handle
Event

Initialize
Object

Terminate
Object

Wait for
Event

on

off

Lamp On

Lamp
Off

off

on/print(”on”)

stop
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SommaireSommaire

• Définitions
Evénement

• Etat

• Etat composite, concurrence
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Événement : définitionÉvénement : définition
Evénement : stimulus auquel l ’objet doit répondre, 
capable de déclencher une transition d ’un état vers un 
autre.

Etat1 Etat2Evénement(paramètres) [condition]/actions

Classe

Distinction événement/état : critère temporel

État 1 État 2 État 3

e1 e2 e3 e4

État 4 10

Événement (suite)Événement (suite)
• Evénement :

• est souvent un message venant de l ’extérieur de l ’objet,
qui figure sur les diagrammes de séquence,

• est associé en général à une transition.

• [condition] : 
• optionnelle,
• appelée garde de transition
• doit être vérifiée pour que l ’événement soit pris en 

compte.

• /action : 
• optionnelle,
• décrit une action à exécuter (souvent une méthode de la 

classe) si l ’événement survient et doit être pris en 
compte.
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Événement : (suite)Événement : (suite)

• 5 types d ’événements sont distingués :
• changement d ’une condition booléenne : 

when(expression)
• réception d ’un signal explicite envoyé par un autre objet

: nom_evt(paramètres)
• demande d ’opération faite par un autre objet : 

nom_evt(paramètres)
• épuisement d ’un délai temporel : after(expression)
• survenance d ’une date, timer : when(expression)

• Un événement étant une occurrence, on peut 
donc, si nécessaire, les regrouper en classes.
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Exemple complétéExemple complété

Employé actif

Chômeur

RetraitéEtudiant

embauche

inscription ANPE départ retraite

embauche

licenciement
décès

départ retraite

changement employeur
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Exemple : partie dExemple : partie d ’échecs’échecs
DiagDiag. État pour le contrôleur. État pour le contrôleur

Tour aux
blancs

Tour aux
noirs

When(Echec_et_mat)

When(Echec_et_mat)

When(Pat)

When(Pat)

Jeu Blancs
(pièce)Jeu Noirs

(pièce)

Gain des
noirs

Partie
nulle

Gain des
blancs
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Règles de constructionRègles de construction

• Toutes les transitions quittant un état donné doivent être 
déclenchées par des événements différents,

• un événement unique peut déclencher des transitions sur des 
états différents,

• Si un objet se trouve dans un état E1 et qu ’il se produit un 
événement déclaré, il passe alors dans un état E2 : la transition
est franchie.

• S ’il se produit un événement non déclaré sur un état, il est 
ignoré et perdu.

• Si plusieurs transitions sont possibles à partir d ’un état, c ’est
le premier événement qui survient qui provoque le 
franchissement de la transition concernée.
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Exemple : partie dExemple : partie d ’échecs’échecs
DiagDiag. État pour l. État pour l ’afficheur’afficheur

Echiquier
début partie

Déplacement
pièce blanche

When
(Echec_et_mat)

When
(Echec_et_mat)

When(Pat)

When(Pat)

Tour Blancs
(pièce,case)

Tour Noirs
(pièce, case)

Coucher
roi blanc

Coucher
roi noir

Déplacement
pièce noire

Tour Blancs
(pièce,case)
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Garde de transitionGarde de transition

• Notée entre [ ]. C ’est une expression booléenne, 
paramètre de l ’événement déclencheur de la transition 
entre 2 états.

• Pour que la transition soit franchie, il faut que l ’évt
survienne, que la condition soit vraie.

• Attention : condition porte sur une valeur. Ce n ’est pas un 
évt.

A

Air climatisé Ouvre fenêtre

trop chaud [été] trop chaud [hiver]
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Actions sur les transitionsActions sur les transitions

• Opération instantanée associée à un 
événement, qui provoque le changement 
d ’état de l ’objet. Elle est notée par un / qui 
précède le nom de l ’action.

• Elle peut concerner des attributs ou des liens 
de l ’objet propriétaire du diagramme.

• L ’action dans sa totalité est exécutée sur le 
franchissement de la transition.
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Actions sur les transitionsActions sur les transitions
(suite)(suite)

En cours 
d ’ouverture

En cours 
de fermeture

OuverteFermée

Appui bouton
/ moteur AV Fin ouverture

/ stop moteur

Appui bouton
/ moteur AR

Fin fermeture
/ stop moteur

Appui bouton
/ moteur AV
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Transition automatique / Transition automatique / 
conditionnelleconditionnelle

B
do/rêver

A
do / écouter

transition automatique

BA
do / action séquentielle

transition conditionnelle

C

[X]

[not X]

Rappel à l ’ordre
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Points de jonction statiquePoints de jonction statique

• But : Regrouper ou diviser des transitions 
mutuellement exclusives

• Evaluation des gardes avant le franchissement de 
la transition

• Exemple : A

FED

X

[a>100]
[a<0]

[a=50]

Dans l ’état A,
la transition X
n ’est activé que si
l ’une des branches a>100,
a<0, a=50 est activable.
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Points de jonction dynamiquePoints de jonction dynamique
• But : Regrouper ou diviser des transitions 

mutuellement exclusives
• Evaluation des gardes lorsque le point de 

jonction est atteint
• Exemple : A

FED

X/a:=Prix()

[a>100]
[a<0]

[else]

Dans l ’état A,
si la transition X
est activée, ce n ’est qu ’au
niveau du point de choix que 
l ’on regarde si une des
transitions est activable.
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SommaireSommaire
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Description détaillé dDescription détaillé d ’états’états

UnEtat
entrée / op2

do / op3
unEv / op4
sortie / op5

/op1

/op6

op1: action lors de la transition entrante
op2: action d’entrée dans l’état
op3: action séquentielle dans l’état
op4: action associée à un événement interne
op5: action de sortie de l’état
op6: action associée à la transition de sortie

A
entrée/action

E1/action
sortie/action

A
entrée/action
sortie/action

E1/action
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SommaireSommaire

• Définitions
• Evénement
• Etat
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États compositesÉtats composites
• Afin de faciliter la lecture, un état peut être composé 

de plusieurs sous-états

• Transition de sortie d’un état composite s’applique à 
tous ses sous états

• Transition d’entrée d’un état composite ne concerne 
qu’un seul sous-état

A B C

B1

B2
A C
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Ancien
Employé actif

Chômeur

Retraité

Etudiant

embauche

inscription ANPE départ retraite

embauche

licenciement

décès

départ retraite
changement employeur

Ancien

États composites (suite)États composites (suite)
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suspend/

HistoriqueHistorique
• Retour à un état visité précédemment

• Historique profond ou de surface

DiagnosingDiagnosingDiagnosing

Diagnostic1Diagnostic1

Step11Step11

Step12Step12

Diagnostic2Diagnostic2

Step21Step21

Step22Step22resume/
H*H*
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Concurrence d’étatsConcurrence d’états
• Composition (simultanée) de plusieurs sous-états

appelés régions

A

B

C

D

E

F
G

H

Chemins possibles
A (BE)(BF)G
A (BE)(CE)G

A(BE)(CE)(DE)(DF)G
A(BE)(CE)(DE)H
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Transitions simultanéesTransitions simultanées

• Les états A et C sont atteints simultanément ;
• Les états B et D sont quittés simultanément.

E

A B

C D

F

30

SynchronisationSynchronisation

• Interprétation : on ne peut quitter D pour E que si 
dans le même temps, on quitte A. 

X

A B C

D E F

Y


